

开考在即，1个热门岗位近600人抢——

本报记者探秘公务员考试“包过班”

●爸妈卖掉老黄牛，给女儿报“万元班” ●培训机构“福尔摩斯式”押题，“不过退款”猫腻多



文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

4月21日至22日的湖南省公务员考试笔试已进入倒计时。

2018年湖南省公务员考试公告显示，全省将计划招考公务员9817名，但目前报名人数早已达到114392人，整体竞争比例为11.66:1。其中，最热门职位仅招录1人，却有573人竞争。有人靠努力，有人走捷径。在公务员“凡进必考”的大背景下，一批打着“押题专家”、“猜题高手”旗号的培训班让一些考生心存侥幸——砸钱“买个可能”，说不准真能“逢考必过”。

然而，“万元包过”的公务员培训班是更有效还是过度宣传？4月14日，今日女报/凤凰网记者对长沙的部分热门公务员培训班进行了暗访，看看动辄数万甚至几十万元的培训费用，到底能不能让考生如愿以偿？

冲刺的考生

再过几天，公务员考试就要拉开序幕，2018年准考生张茜茜却还在纠结一件事——在公务员培训机构报名的“冲刺班”还要不要继续？

24岁的张茜茜是今年3月底报名入学培训班的。2017年，刚刚大学毕业的她首次报考公务员考试，但自认准备充足的她在第一轮笔试中就被刷了下来。可惜的是，她离笔试过关仅2分“之遥”。

在大学毕业生群体中盛行“三分天下”的说法：三分之一考研，三分之一考公，剩下的找工作。显然，张茜茜把自己归进“考公大军”中。抱着“使点劲就能成功”的希望，张茜茜决定再战一年。于是，她早早为公务员笔试做准备，上网搜资料、买真题集。

为了“一次考过”，张茜茜与朋友都想“走捷径”——找一家性价比高的培训机构补补课。可一打听，费用并不便宜，“学费



长沙某知名培训班上，现场报名火热。

最低的6000多元，最贵的高达16800元”，如果想提高通过率，还能选择“一对一培训”，得花十多万元。

想把钱“花在刀刃上”，却又担心承担不起高昂的培训费。一心想当公务员，不仅仅因为捧“铁饭碗”稳当，更是想完成父母的梦想，“家里以后要有个当官的，脸上有光”。

父母得知女儿想进行“专业辅导”后，为表支持，二老果断把家中的老黄牛卖了，凑钱给张茜茜在位于长沙市韶山路的知名公务员培训机构报了个最贵的12800元“包过班”。

培训班的套路

考试在即，培训班“减员”的现象在27岁的刘燕看来，是再正常不过的现象——连续4年报考公务员的她在长沙两家号称“最顶级”的公务员培训机构

学习过。

相较于笔试，能把报名参加培训的考送上面试成绩榜首，是各大培训机构最具市场说服力的证明。

今年4月5日，为了不再“补考”，刘燕托朋友打听到一家“笔试通过率最高”的培训机构，又花了8800元参加培训机构九天十晚的“冲刺班”。可在学习的第一天，课堂内容就让她感到莫名的“熟悉”——

“三家不同的培训班，解题思路几乎一样”。

“笔试就是将考生培养成高准确率的刷题机器。”刘燕告诉今日女报/凤凰网记者，她参加的公务员培训班上的“专家讲师”一部分是知名高校的研究生和博士生，另一部分是能说会道的本科毕业生。前者尽管学历高，但未必有过公务员考试的经历；后者看似课堂气氛活跃生动，但长篇大论了半天却划不出重点。”

至于培训班上花费数百元买来的“内部资料”，实际上只是参考资料。“去年我第二次报名培训班，当时并不想买‘内

交了钱后，张茜茜自费住进了培训班，之后的18天课程学习时间也开始“规律”起来——每天学习8小时，上午行测，下午申论，晚上试题模拟考。

然而，学习没几天，张茜茜就发现，尽管培训机构给出“包过”的承诺，但如此昂贵的“VIP课堂”并不如意。

“‘包过班’和普通班最大的区别就是针对性更强，其他内容差不多。”更让张茜茜失望的是，在过去几天的学习中，她自感收获不大。

“有些老师的语言组织能力甚至连高中生都不如，台上讲了一大堆内容，却总是讲不到重点。分析题目时，往往老师自己都搞不懂，最后得靠多次参加过‘公考’的学生给出正确答案。”也正因为这样，如今，包括张茜茜在内的部分学生已经放弃了听课。最初有60多名学生的培训班，如今已“减员”到48人。

部资料’，但老师说这上面的题命中率很高，我才买了。”结果，刘燕却发现，这些习题在一些参考书上都能找到。

如果说首次报名公务员培训班，刘燕算是“交学费”，第二次归结为“长经验”，那么，如今她为什么还“不长记性”，再花近万元参加第三次培训？

刘燕说：“因为培训班的人说押题押不中，全额退款。”

刘燕告诉记者，行测押题是根据大纲分析，再将近年内的考点全部罗列出来，而申论押题就是给出几十个热点。

“厚厚的一册书，包含民生、经济、政治各个领域，申论再怎么考也离不开这些领域，肯定能‘押中’了。”刘燕说，有些培训机构还会成立专门的真题数据库，把大量考题汇总起来供学生刷题，再借助讲师指导，提升学生在刷题时的速度和准确率。

然而，如何保证这些老师押得准呢？刘燕说，“每一家培训班都会告知学生背后有‘高人’押题，至于‘高人’是谁，从来没有学生敢去打听”。

调查

“包过班”的规矩

业界知名度、押题率、口碑、收益……这也都是公务员考试考生们选择培训机构最为重要的参照——考生要分数，机构要赚钱。

可是，在严格的管理下，重大考试泄题的可能性极小，那培训机构又是怎样靠“高人”押中题呢？

今日女报/凤凰网记者暗访了长沙市多家公务员培训机构发现，一些人气较高的培训机构，不但有自己的大数据库，而且会根据相关考试机构、用人单位的关键人员动向等各种门道，来推测出题“套路”以及应对方式。

4月14日下午，湖南师范大学天马公寓门口的公告栏上又多了一张公务员考试培训班的招生广告。

记者发现，在琳琅满目的招生广告中，少不了“曾多次担任国家机关公务员录用考试命题工作”的老师和“笔试通过率突破70%”的“包过班”。记者随后拨通了一家位于长沙市雨花区韶山北路的某知名教育培训机构的咨询电话。

该机构的工作人员介绍，公务员班的上课时间分为7天、9天和18天，前两种课时会进行封闭式集训，第三种课时在原有的课程基础上增加了“押题预测”，费用均价是5800元，不包含食宿。

“如果志在必得，也可以考虑通过率更高的培训班。”该工作人员透露，广告中提到的“70%通过率”主要是靠培训机构重点打造的“包过班”，里面不仅有“经验丰富的面试官”押题，还会签一份包过协议，“培训时间为十天十晚，收费12800元，只要报名，我们会和你签订‘包过’协议，一旦没通过，按协议全款退还”。

随后，记者以“试听”为由应约来到培训机构。记者看到，培训机构由两间办公室组成，占地面积约40平方米，四周的墙壁上悬挂了各种奖状和招生宣传广告，唯独没有悬挂相关部门颁发的许可证。

一名工作人员热情地向记者递上了“公考宝典”宣传册。得知记者是前来“试听”，工作人员提醒：“因为上课的教师都很有资历，所以最多只能试听1小时，而且全程不能录像录音。”此外，该工作人员还补充道：“试听还需要一次性交200元钱。”

(下转07版)



扫一扫，分享你的精彩观点。